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КОРЕЛЯЦІЙНИЙ ЗВ’ЯЗОК МІЖ СТАТЕВИМИ ГОРМОНАМИ Й ОСНОВНИМИ 
ПОКАЗНИКАМИ ВІДТВОРЮВАЛЬНОї ЗДАТНОСТІ СВИНОМАТОК  

У РАЗІ ВИКОРИСТАННЯ ПРЕПАРАТУ НЕЙРОТРОПНОї МЕТАБОЛІЧНОї ДІї

Анотація
Відтворювальна здатність тварин загалом характеризується низькими показниками успадковуваності й повторюва-

ності. Невідповідність майже удвічі між потенційною та фактичною багатоплідністю свиноматок зумовлена негативною 
дією таких факторів зовнішнього середовища, як висококалорійний концентратний тип годівлі, фіксоване утримання сви-
номаток у період осіменіння й у підсисний період, регулярні переміщення поголів’я, цілорічне утримання тварин у закритих 
приміщеннях, що зумовлює зниження прояву генетично закладених можливостей відтворної функції свиноматок. Як наслі-
док, фактичний рівень багатоплідності свиней становить 8–12 поросят на опорос, що дорівнює лише 30–40% від їхньої 
біологічної можливості.

Тому інтенсифікація свинарства повинна максимально використовувати біологію свиней шляхом не тільки забезпе-
чення прогресивних методів тваринництва і тваринництва, а й використання нових біотехнологічних методів стимулювання 
відтворної здатності тварин. Розумне використання виробничих матеріалів, зниження собівартості продукції, покращення 
умов праці, підвищення економічної вигоди й конкурентоспроможності індустріалізованого свинарства.

Мета досліджень полягала в розробленні нового напряму стимуляції відтворювальної здатності тварин, в основі 
якого закладено використання препарату метаболічної нейротропної дії – «Стимулін Вет».

Установлено, що в разі штучного запліднення свиноматкам породи велика біла щоденне згодовування біологічно 
активного препарату нейротропно-метаболічної дії «Стимулін Вет» у кількості 20 мл на перший-третій день статевого 
циклу, розпочинаючи з наступного дня після першого осіменіння, підвищує кількість прогестерону та 17β-естрадіолу в крові 
на 4, 7 дні статевого циклу на 38,8%, 23,7% та 14,3%, відповідно. 

Прогестерон-естрогенний баланс у тварин обох груп на 7-й день статевого циклу вірогідно підвищився удвічі. 
У дослідних свиноматок на 4-й і 7-й дні статевого циклу він був більшим, відповідно, на 38,8% і 23,7 %, ніж у контролі.  
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Підвищення вмісту естрогену також підтверджується збільшенням умісту загального білку й альбумінів на 8,6% і 9,5% – 
4-й день статевого циклу, 6,2% й 1,8% – 7-й день статевого циклу. Це підтверджує коефіцієнт кореляції між умістом аль-
бумінів та естрогенів у крові свиноматок, який на 4-й день статевого циклу був позитивно помірного ступеня r =0,687, 
оскільки альбуміни є їх носіями.

Як результат, у дослідних свиноматок покращується відтворювальна здатність, а саме збільшуються багатоплід-
ність, великоплідність і збереженість поросят, відповідно, на 16,7%, 6,1% та 24% за рахунок стимулювання морфологіч-
ного розвитку ембріона в разі згодовування біологічно активного препарату «Стимулін Вет» упродовж чотирьох днів після 
штучного осіменіння.

Ключові слова: свиноматки, прогестерон, 17β-естрадіол, білок, альбуміни, препарат «Стимулін Вет», великоплід-
ність, багатоплідність, збереженість поросят, кореляція.

Вступ. Підвищення репродуктивної здатності свиней практично неможливо без таких біотехнологічних 
заходів, як відновлення, стимуляція та синхронізація овуляції свиноматок за допомогою різноманітних мето-
дів, засобів і фармацевтичних препаратів, що впливають на фолікулогенез яєчників і продукцію жовтого тіла 
у свиноматок [1–5]. Відомо, що репродуктивна функція тварин в основному залежить від факторів зовнішнього 
середовища, а її реалізація опосередковано визначається через гіпоталамо-гіпофізарну вісь [6; 18]. Таким чином, 
активація гіпоталамо-гіпофізарно-яєчникової осі в самок у різні періоди відтворюваного циклу може сприяти 
підвищенню відтворювальної здатності свиноматок [22–24].

Мета статті – розроблення нових напрямів стимуляції відтворної функції у тварин на основі застосування 
препарату метаболічної нейротрофічної дії – Стимулін Вет; дослідження змін концентрації статевих гормонів 
у крові в разі штучного осіменіння свиней після стимуляції репродуктивної функції свиноматок і використання 
біоактивних препаратів.

Матеріал і методика дослідження. Зараз багато вчених шукають і розробляють методики та схеми вико-
ристання різноманітних біоактивних препаратів для стимуляції статевої функції тварин різних видів і покращення 
відтворної здатності в майбутньому, корекції метаболічного стану й гормонального фону самиць, отримання здо-
рових новонароджених телят, поросят тощо [6–13]. біоактивні препарати змінюють обмінні процеси, імунобі-
ологічну реактивність, збуджують нервову й ендокринну системи, нормалізують обмінні процеси в організмі, 
підвищуючи тим самим опірність організму до захворювань, позитивно впливають на репродуктивну систему 
свиноматки або корови. дуже часто із цією метою використовують хімічні речовини і препарати. Але все частіше 
науковці й дослідники намагаються використовувати для стимуляції відтворної здатності тварин природні біо-
логічно активні препарати, які мають у складі природні компоненти й не складні у використанні. біоактивні 
препарати метаболічної та нейротрофічної дії є недорогими, до того ж їх можна виробляти в різних формах 
сільськогосподарського виробництва без складного обладнання. Одним із таких біологічно активних препаратів 
є «Глютам 1М» і «Стимулін Вет». 

для відновлення репродуктивної функції свиноматок широко застосовуються гормональні препарати, біл-
ково-вітамінно-мінеральні добавки [1; 7; 12; 15; 19]. Переважно це хімічні лікарські препарати, які можуть спри-
чинити низку побічних ефектів, що впливають на стан здоров’я тварин і якість продукції [20; 21]. З вищенаведе-
ного випливає, що розроблення та використання препаратів природних, екологічно безпечних, без негативного 
впливу на організм тварин, які дають змогу збільшити відтворювальну здатність самок, актуально.

Попередніми дослідженнями встановлено, що розроблений біотехнологічний спосіб стимуляції відтво-
рювальної здатності свиноматок, основою якого є використання нейротропно-метаболічних препаратів «Глютам 
1М» і «Стимулін Вет» на перший-третій дні статевого циклу в дозі 20,0 мл незалежно від пори року збільшує від-
творювальну здатність свиноматок, а саме вірогідно підвищує заплідненість на 11,4% і 10,9%, багатоплідність – 
на 12,6% (1,4 гол.) і 10,2% (1,1 гол.) і зменшують кількість мертвонароджених поросят на 25,0%, великоплідність 
новонароджених поросят на 5,4% і 3,5% і кількість поросят із живою масою 1 кг й більше на 13,2% і 9,8% [3; 4].

Також у попередніх дослідженнях установлено, що в разі введення коровам біологічно активного препарату 
«Глютам 1М», починаючи з 270 доби тільності, індекс осіменіння був нижчим на 35%, на 7,9 діб раніше прояв-
лялися ознаки першої статевої охоти й сервіс-період був вірогідно коротшим на 20,23 діб порівняно з контролем. 
У результаті ін’єктування «Глютам 1 М» (270 доба тільності) й аналогу простагландину F2α естрофан процес родів 
розпочався швидше на 5,8 доби, ніж у корів контрольної групи, тривалість відновного періоду та сервіс-періоду, 
а також значення індексу осіменіння в корів дослідних груп стали коротшими за тривалістю, відповідно, на 8,8, 
12,1 доби та 20%. Телята народжувалися морфологічно й фізіологічно зрілими, здатними до життя, такі рефлекси, 
як уставання й ссання, були проявлені вчасно. Застосування коровам у ділянці за лопаткою підшкірно «Глютаму 
1М» протягом трьох діб, розпочинаючи з 265 доби тільності, сприяло вірогідному підвищенню на 42,8% заплід-
неності після першого осіменіння, скорочувався сервіс-період на 38,9 доби, знижувався індекс осіменіння 35% 
порівняно з контролем. Застосування у вигляді ін’єкцій коровам «Глютаму 1М» на 260–262 добу тільності спро-
вокувало зниження індексу осіменіння в дослідних корів на рівні 20% і збільшення заплідненості від першого 
осіменіння на 14,3%. Решта показників відтворювальної здатності були незмінними й мало чим відрізнялися від 
показників корів контрольної групи [25; 27; 28].

Тому проведено дослідження змін концентрації статевих гормонів у крові в разі штучного осіменіння сви-
ней після стимуляції репродуктивної функції свиноматок і використання біоактивних препаратів.
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Метою дослідження було розроблення нових напрямів стимуляції відтворної функції у тварин на основі 
застосування препарату метаболічної нейротрофічної дії – «Стимулін Вет».

дослідження проводили в с. Калита ПАТ «Агрокомбінат «Калита» броварського району Київської області. 
У дослідженнях використані свиноматки великої білої породи.

Перед штучним осіменінням свиноматок розміщували в групових станках по 10–15 голів. два рази на 
добу за допомогою кнура-пробника здійснювали відбір свиноматок у стані статевої охоти. Відібраних свиноматок 
помістили в окремі станки та двічі штучно осіменили розведеною спермою з інтервалом у 18 годин. для прове-
дення досліджень сформовано дві групи по чотири голови свиноматок у кожній породи великої білої. 

У дослідні групи відбирали свиноматок по мірі виявлення в них ознак статевої охоти. За принципом груп- 
аналогів сформовано дослідні групи, у які входили свиноматки середньої вгодованості. жива маса свиноматок 
після другого опоросу становила 190–200 кг.

Свиноматкам дослідної групи на 1–3 добу статевого циклу згодовували 20 мл препарату «Стимулін Вет» 
або з другої доби після першого осіменіння 3 рази поспіль. Аналогічно контрольним тваринам згодовували 20 мл 
фізіологічного розчину.

Кров для лабораторних досліджень відбирали двічі з офтальмологічних синусів свиноматок на 4-й і 7-й дні 
статевого циклу (на 2-й і 4-й дні після закінчення згодовування препарату). Зразки крові відбирали вранці перед 
годуванням тварин. Від кожної свиноматки брали 20 мл крові.

Сироватку отримували після того, як пробіркам з кров’ю давали відстоятися при кімнатній температурі. 
Згусток крові, що утворився в пробірці, відділяли від пробірки коловими рухами тонкою голкою з нержавіючої 
сталі. Потім утворену сироватку крові обережно переливали в чисті пробірки й центрифугували при 3000 об/хв 
протягом 30 хвилин.

Уміст і концентрацію статевих гормонів у сироватці крові визначали за допомогою набору фірми 
Immunotech (Прага). Метод радіоімунологічного визначення прогестерону й 17β-естрадіолу застосовували на 
гамма-лічильнику «Гамма 800» у ПП «діагностика Плюс» міста житомир.

Виклад основного матеріалу дослідження. На основі препарату «Глютам 1М» створено новий препарат 
метаболічної та нейротропної дії «Стимулін-Вет». доведено, що його введення під час стимуляції суперовуляції 
в корів-донорів збільшує кількість овулюючих фолікулів [6]. «Стимулін Вет» – біологічно активний препарат 
метаболічно-нейротропної дії (Технічні умови ТУ У 24.4–33295412–001:2010). Має в складі дві діючі речовини: 
глютамінат натрію та бурштиновокислий натрій (сукцинат натрію), який широко застосовується в різних лікар-
ських препаратах у медицині й ветеринарії, оскільки він є джерелом енергії та впливає на метаболічні процеси 
в організмі [6].

біологічна дія препарату «Стимулін Вет» основана на впливі його основного компонента глутамінової 
кислоти. Амінокислота глутамін є замінною амінокислотою, тобто вона може синтезуватися з інших амінокис-
лот, якщо її не вистачає в організмі. Вона бере участь у процесі трансамінування амінокислот в організмі. Азот 
більшості амінокислот проходить фазу включення в глутамінову кислоту, аспарагінову кислоту або альфа-ала-
нін. Глутамат бере участь у метаболізмі білків і вуглеводів, стимулює процеси окислення, сприяє детоксикації 
й виведенню аміаку з організму, підвищує стійкість організму до гіпоксії. Сприяє синтезу ацетилхоліну й АТф, 
перенесенню іонів калію, відіграє важливу роль у діяльності скелетних м’язів.

Глутамат є нейромедіаторною амінокислотою, яка сприяє стимуляції передачі збудження в синапсах цен-
тральної нервової системи. Саме ця амінокислота може брати участь в енергетичному й пластичному обміні 
окремих органів або систем організму залежно від функціонального навантаження, яке вони виконують. будучи 
однією з окислених амінокислот у тканинах головного мозку, він діє як джерело енергії для активності нейро-
нів і має стимулювальну дію на гіпоталамо-гіпофізарну систему. Глутамат є нейромедіатором у спинному мозку 
та багатьох частинах головного мозку. це означає, що існує група нервових клітин, які використовують глутамат 
як одну з речовин, що сприяють передачі нервових імпульсів від однієї нервової клітини до іншої, головним чином 
збудливі імпульси. Однак гальмівні нейромедіатори також утворюються з глутамату, тому збудливі імпульси були 
збалансовані й ніяких збудливих ефектів не спостерігалося.

У наших дослідженнях ми використовували біологічно активні препарати для свиноматок. Підвищення 
плодючості свиней практично неможливо без таких біотехнологічних заходів, як відновлення, стимуляція та син-
хронізація охоти й овуляції свиноматок за допомогою різноманітних методів, засобів і препаратів, що впливають на 
фолікулогенез яєчників і продукцію жовтого тіла у свиноматок [5; 17]. Відомо, що репродуктивна функція тварин 
в основному залежить від факторів зовнішнього середовища, а її реалізація опосередковано визначається через 
гіпоталамо-гіпофізарну вісь. Саме тому така активізація гіпоталамо-гіпофізарно-яєчникової осі в організмі сви-
номаток у різні періоди відтворюваного циклу може сприяти підвищенню відтворювальної здатності свиноматок.

У дослідних свиноматок відразу після перорального введення препарату (на 4-у добу статевого циклу) 
уміст у крові прогестерону порівняно з контролем був вищим на 47,7%, а на 7-й дні – на 23,4% (таблиця 1). 

У крові дослідних тварин концентрація 17β-естрадіолу переважала контрольних на 14,3% (4-а й 7-а доби). 
На 7-й день статевого циклу в дослідних свиноматок цей показник не змінився порівняно із 4-м днем. 
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Таблиця 1. Вміст статевих гормонів у крові піддослідних тварин, М±m

Показник

Група, n=4
контрольна дослідна

4-й день  
статевого циклу

7-й день  
статевого циклу

4-й день  
статевого циклу

7-й день  
статевого циклу

17β-естрадіол, нмоль/л 0,12±0,004 0,12±0,002 0,14±0,002 0,14±0,010
Прогестерон, нмоль/л 15,72±1,645 36,71±1,485 30,03±1,334 47,91±3,536
Прогестерон/естрогенне відношення 132,3±12,36 307,2±6,55 216,2±9,68 402,44±36,62

Прогестерон-естрогенний баланс у тварин обох груп на 7-й день статевого циклу вірогідно підвищився 
удвічі. У дослідних свиноматок на 4-й і 7-й дні статевого циклу він був більшим, відповідно, на 38,8% та 23,7%, 
ніж у контролі. 

Підвищення вмісту естрогену також підтверджується збільшенням умісту загального білку (85,28±0,417 – 
4-й день статевого циклу, 86,50±2,022– 7-й день статевого циклу – контрольна група; 93,28±3,583 – 4-й день 
статевого циклу, 92,25±2,460 – 7-й день статевого циклу – дослідна група), а також альбумінів (40,47±1,022 – 
4-й день статевого циклу, 42,57±1,760– 7-й день статевого циклу – контрольна група; 44,73±0,278 – 4-й день 
статевого циклу, 43,33±0,770 – 7-й день статевого циклу – дослідна група). це підтверджує коефіцієнт кореляції 
між умістом альбумінів та естрогенів у крові свиноматок, який на четвертий день статевого циклу був позитивно 
помірного ступеня r=0,687, оскільки альбуміни є їх носіями.

Отже, у свиноматок породи велика біла на 7-у добу статевого циклу збільшується концентрація про-
гестерону, при цьому вміст 17β-естрадіолу залишається без змін. Згодовування препарату «Стимулін Вет»  
на 1–3-й дні статевого циклу зумовило тенденцію до підвищення вмісту прогестерону й 17β-естрадіолу, що спри-
яло зростанню прогестерон-естрогенного балансу.

Проаналізовані відмінності в концентрації прогестерону й 17β-естрадіолу в контрольній і дослідній групах 
свиноматок відображаються на їхній відтворювальній здатності. 

Загальна кількість новонароджених поросят і серед них живих у дослідній групі була вірогідно більшою, 
відповідно, на 21,2% та 16,7% порівняно з контролем, тоді як кількість мертвонароджених поросят у контролі 
була меншою на 40%,порівняно з дослідом (таблиця 2).

Таблиця 2. Показники відтворювальної здатності свиноматок, у яких брали кров

Показник
Групи

контрольна дослідна
n M±m n M±m

Кількість поросят у гнізді, гол. 28 9,3±2,19 47 11,8±0,63
Із них поросят, гол.: живих 27 9,0±2,0 43 10,8±1,25
мертвонароджених 1 0,3±0,33 3 0,5±0,29
жива маса новонародженого поросяти, кг 27 1,39±0,043 44 1,48±0,032
Маса гнізда, кг 3 12,0±2,89 4 16,3±2,17
Кількість поросят у гнізді при відлученні, гол. 25 8,7±1,86 11,5±0,65

Маса гнізда та кількість поросят у гнізді при відлученні в дослідній групі була більшою на 26,4% та 24,3% 
відповідно.

Саме тому згодовування свиноматкам біологічно активного препарату за штучного осіменіння посприяло 
збільшенню багатоплідності, великоплідності та збереженості поросят в ембріональний період.

Такі функціональні зв’язки дають змогу припустити, що застосування свиноматкам препарату «Стимулін 
Вет» сприяло овуляції більшої кількості фолікулів порівняно з контролем, як наслідок, це спричинило форму-
вання більшої кількості жовтих тіл, а отже, і вищий рівень прогестерону. 

На 7-й день статевого циклу сила взаємозв’язку слабшає, що зумовлено значним зростанням умісту проге-
стерону без зміни вмісту 17β-естрадіолу. 

більш значне, ніж у контролі, підвищення вмісту прогестерону без зміни концентрації 17β-естрадіолу 
в крові дослідних свиноматок дає змогу висувати гіпотезу, що згодовування їм препарату «Стимулін Вет» сприяло 
інтенсифікації гонадотропної активності гіпоталамо-гіпофізарної системи й, імовірно, зумовлювало зростання 
секреції фолітропіну та лютропіну. Їх підвищений уміст у крові свиноматок призвів до швидшого процесу люте-
їнізації фолікулярних клітин під час росту й розвитку більшої кількості жовтих тіл у яєчнику, а також, очевидно, 
до більш інтенсивного процесу стероїдогенезу в антральних фолікулах. 

У свиноматок контрольної групи ступінь кореляційного зв’язку між умістом естрогену в крові на 4-й день 
статевого циклу й кількістю новонароджених поросят був позитивно високим, а на 7-й день статевого циклу – 
низьким. Водночас ступінь кореляційного зв’язку між умістом естрогену в крові на 4-й день статевого циклу 
та багатоплідністю у свиноматок дослідної групи був негативно помірним, а на 7-й день – негативно високим 
(таблиця 3). 
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Таблиця 3. Коефіцієнт кореляції між умістом естрогену й показниками відтворювальної здатності 
свиноматок за використання препарату «Стимулін Вет»

Показник

Група
контрольна дослідна

4-й день 
статевого

циклу

7-й день 
статевого

циклу

4-й день 
статевого

циклу

7-й день 
статевого

циклу
Загальна кількість поросят 0,853 0,196 -0,506 -0,728
із них: живих 0,915 0,325 -0,691 -0,929
мертвонароджених 0,107 -0,656 0,772 0,995
Великоплідність -0,878 -0,246 -0,719 -0,169

Кореляційний зв’язок між умістом естрогену в крові на 4-й день статевого циклу й кількістю мертвонарод-
жених поросят у контрольній групі був негативно низьким, а на 7-й день статевого циклу – негативно середнім. 
У свиноматок дослідної групи ступінь кореляційного зв’язку між умістом естрогену в крові на 4-й і 7-й дні стате-
вого циклу й кількістю мертвонароджених поросят був позитивно високим. 

У свиноматок контрольної групи на 4-й день статевого циклу ступінь кореляційного зв’язку між умістом 
естрогену та великоплідністю самок був негативно високим, а на 7-й  день – негативно низьким. Ступінь кореля-
ційного зв’язку між умістом естрогену в крові дослідних свиноматок на 4-й день статевого циклу та великоплід-
ністю самок був негативно помірним, на 7-й день – негативно низьким.

Ступінь кореляційного зв’язку між умістом прогестерону в крові на 4-й день статевого циклу та кількі-
стю новонароджених поросят у свиноматок контрольної групи був позитивно середнім, а на 7-й день статевого 
циклу – низьким, тоді як ступінь кореляційного зв’язку між умістом прогестерону в крові на 4-й і 7-й дні статевого 
циклу та кількістю новонароджених поросят у свиноматок дослідної групи був позитивно високим (таблиця 4).

Таблиця 4. Коефіцієнт кореляції між показником прогестерону й показниками відтворювальної здатності 
свиноматок за введення препарату «Стимулін Вет»

Показник

Група
контрольна дослідна

4-й день 
статевого

циклу

7-й день 
статевого

циклу

4-й день 
статевого

циклу

7-й день 
статевого

циклу
Загальна кількість поросят 0,599 0,272 0,935 0,916
із них: живих 0,700 0,142 0,995 0,704
мертвонароджених -0,268 0,929 -0,926 -0,429
Великоплідність -0,639 -0,224 0,475 0,379

Кореляційний зв’язок між умістом прогестерону в крові на 4-й день статевого циклу та кількістю мер-
твонароджених поросят у контрольній групі був негативно низьким, а на 7-й день статевого циклу – позитивно 
високим.

У свиноматок дослідної групи ступінь кореляційного зв’язку між умістом прогестерону у крові на 4-й день 
статевого циклу та кількістю мертвонароджених поросят був негативно високим, а на 7-й – негативно середнім.

У свиноматок контрольної групи на 4-й день статевого циклу ступінь кореляційного зв’язку між вмістом 
прогестерону та великоплідністю самок був негативно помірним, а  на 7-й день статевого циклу – негативно 
низьким. Ступінь кореляційного зв’язку між умістом естрогену в крові на 4-й та 7-й дні статевого циклу та вели-
коплідністю самок був позитивно середнім. 

Тобто підвищення концентрації прогестерону в крові свиноматок після застосування препарату «Стимулін 
Вет» супроводжувалося збільшенням багатоплідності й великоплідності самок і зменшенням кількості мертвона-
роджених поросят, оскільки введення прогестерону впродовж чотирьох днів після штучного осіменіння свинома-
ток і корів стимулює морфологічний розвиток ембріона [16; 26].

Отже, згодовування свиноматкам препарату «Стимулін Вет» упродовж трьох днів, починаючи з наступної 
доби після першого осіменіння, на 4-й, 7-й дні статевого циклу підвищує концентрацію в крові прогестерону 
й 17β-естрадіолу на 38,8%, 23,7%, 14,3%. 

Усі морфологічні й функціональні зміни, що відбуваються у тварин, впливають на біохімічний склад крові. 
Аналіз біохімічних показників крові дає змогу зробити висновок про процеси, що відбуваються в організмі тва-
рини, і визначити їх перебіг та інтенсивність [14; 17]. 

динаміка біохімічних показників показує, як вони змінюються в часі після завершення дії зовнішнього 
чинника.

На 4-й і 7-й день статевого циклу вміст загального білка в крові контрольних і дослідних самок був майже 
однаковим і знаходився на верхній межі фізіологічної норми. Концентрація альбумінів на 4-й день статевого 
циклу була на 9,4% вищою в дослідних самок порівняно з контролем. 
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Тобто порівняльний аналіз і динаміка концентрації загального білка й альбуміну показали тенденцію 
до посилення білкового обміну після введення свиноматкам препарату «Стимулін Вет».

Таким чином, згодовування свиноматкам породи велика біла нейрометаболічного препарату «Стимулін 
Вет» під час штучного осіменіння призводить до тенденції підвищення концентрації прогестерону й естрадіолу 
в крові, що сприяє підвищенню їхньої репродуктивної здатності, а саме: збільшуються багатоплідність, велико-
плідність і збереженість поросят в ембріонаний період.

Висновки. Згодовування свиноматка породи велика біла за штучного осіменіння біоактивний препарат 
«Стимулін Вет» нейротрофічної та метаболічної дії в дозі 20 мл на 1–3 день статевого циклу, починаючи з наступ-
ного дня після першого осіменіння, призводить до збільшення концентрації в крові свиноматок прогестерону 
й 17β-естрадіолу на 4-й, 7-й дні статевого циклу на 38,8%, 23,7% та 14,3% відповідно. 

Прогестерон-естрогенний баланс у дослідних свиноматок на 4-й і 7-й дні статевого циклу також більший, 
відповідно, на 38,8% та 23,7%, ніж у контролі. Підвищення вмісту естрогену також підтверджується збільшенням 
умісту загального білку й альбумінів на 8,6% і 9,5% – 4-й день статевого циклу та 6,2% й 1,8% – 7-й день статевого 
циклу. 

це підтверджує коефіцієнт кореляції між умістом альбумінів та естрогенів у крові свиноматок, який на чет-
вертий день статевого циклу був позитивно помірного ступеня r=0,687, оскільки альбуміни є їх носіями.

як результат, у дослідних свиноматок покращується відтворювальна здатність, а саме збільшуються бага-
топлідність, великоплідність і збереженість поросят, відповідно, на 16,7%, 6,1% та 24% за рахунок стимулювання 
морфологічного розвитку ембріона в разі згодовування біологічно активного препарату «Стимулін Вет» упро-
довж чотирьох днів після штучного осіменіння.
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CORRELATION BETwEEN SEX HORMONES AND THE MAIN INDICATORS  
OF THE REPRODUCTIVE CAPACITY OF SOwS wITH THE USE OF THE DRUG 

OF NEUROTROPIC METABOLIC ACTION

Abstract
The reproductive capacity of animals as a whole is characterized by low heritability and repeatability. The discrepancy of 

almost two times between the potential and actual fertility of sows is caused by the negative effect of environmental factors: high-
calorie concentrate type of feeding, fixed maintenance of sows during the insemination period and during the suckling period, regular 
movements of livestock, year-round keeping of animals in closed rooms, which leads to a decrease manifestation of the genetically 
embedded capabilities of the reproductive function of sows. As a result, the actual fertility rate of pigs is 8–12 piglets per farrowing, 
which is only 30–40% of their biological potential.

Therefore, the intensification of the pig farming industry should provide for the maximum use of the biological characteristics 
of pigs not only through the provision of progressive methods of breeding and feeding, but also through the use of new biotechnological 
methods of stimulating the reproductive capacity of animals, which will allow rational use of means of production, reduce the cost of 
production and improve working conditions, and make the industry pig farming economically efficient and competitive.

The purpose of the research was to develop a new direction of stimulating the reproductive capacity of animals, which is based 
on the use of a drug with a metabolic neurotropic effect – “Stimulin Vet”.

It was established that feeding a large white sow during artificial insemination with the biologically active drug of neurotropic 
and metabolic action “Stimulin Vet” in a dose of 20 ml on day 1–3 of the sexual cycle, starting from the day after the first insemination, 
increases the concentration of progesterone and 17β in the blood – estradiol on days 4 and 7 of the sexual cycle by 38.8%, 23.7% and 
14.3%, respectively.

Progesterone-estrogen balance in animals of both groups on the 7th day of the sexual cycle probably doubled. In experimental 
sows on the 4th and 7th days of the sexual cycle, it was higher, respectively, by 38.8% and 23.7%, than in the control. The increase in 
the content of estrogen is also confirmed by the increase in the content of total protein and albumin by 8.6% and 9.5% on the 4th day of 
the sexual cycle and 6.2% and 1.8% on the 7th day of the sexual cycle. This confirms the correlation coefficient between the content of 
albumins and estrogens in the blood of sows, which on the 4th day of the sexual cycle was positively moderate r=0.687, since albumins 
are their carriers.

As a result, the reproductive capacity of experimental sows improves, namely, multiple fertility, large fertility, and survival of 
piglets increase by 16.7%, 6.1%, and 24%, respectively, due to stimulation of the morphological development of the embryo, when 
feeding the biologically active drug “Stimulin Vet” within four days after artificial insemination.

Key words: sow, progesterone, 17β-estradiol, protein, albumins, “Stimulin Vet” drug, high fertility, multiple fertility, survival 
of piglets, correlation.
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